

简明新闻

◆民政部4月18日发布公告,国务院于近日批准,海南省三沙市设立西沙区、南沙区
◆截至目前,北京已有序恢复开放等级旅游景区73家,等级旅游景区开放率达30.7%,目前未恢复开放的等级旅游景区为165家
◆中国援菲律宾抗疫医疗专家组4月19日结束在菲为期两周工作,乘机回国
◆4月18日0-24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例16例,其中9例为境外输入病例,7例为本土病例(黑龙江6例,广东1例)
◆截至欧洲中部时间18日10时(北京时间16时),中国以外新冠确诊病例较前一日增加85647例,达到2076027例;中国以外死亡病例较前一日增加

6710例,达到141446例
◆中国政府援助北马其顿政府一批抗疫医疗物资4月18日运抵首都斯科普里
◆中国驻韩国大使邢海明4月18日晚在韩使领馆举行招待会,向韩方代表发放“健康包”
◆联合国秘书长古特雷斯4月18日晚在联合国总部举行的“同一世界:团结在家”线上音乐会上发表视频致辞,呼吁全人类团结一致,共同战胜新冠病毒
◆法国国防部长弗洛朗斯·帕利4月17日表示,“夏尔·戴高乐”号核动力航空母舰上超过1000名官兵感染新冠病毒,其中24名患者入院接受治疗
◆美国国防部4月18日说,因新冠疫情影响,国防部针对美军人员流动的限制令将延长至6月30日 (均据新华社)

统筹推进疫情防控和经济社会发展工作

人民日报评论员

今年一季度极不寻常,突如其来的新冠肺炎疫情对我国经济社会发展带来前所未有的冲击。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国众志成城、顽强拼搏,疫情防控取得阶段性成效,经济社会运行秩序加快恢复。尽管一季度主要经济指标明显下滑,但3月份主要经济指标呈现回升势头,降幅明显收窄,同时基本民生保障有力,社会大局保持稳定,我国经济发展展现出巨大韧性,复工复产正在逐步接近或达到正常水平,应对疫情催生并推动了许多新产业新业态快速发展。这场抗击疫情的严峻斗争表明,我国拥有雄厚物质技术基础和强大供给能力、适应能力、修复能力,经济长期向好的基本面没有改变。风雨无阻向前进,我们更有信心和底气。
面对保持疫情防控成果、防止疫情反弹的繁重任务,我们必须绷紧疫情防控这根弦,抓紧抓实抓细常态化疫情防控工作。要因时因势完善外防输入、内防反弹各项措施并切实抓好落实,积极引导人民

群众做好必要防护,不断巩固疫情防控向好形势,为人民群众生命安全和身体健康、经济社会秩序全面恢复提供有力保障。湖北省和武汉市要继续抓好疫情防控工作,要继续加强北京市疫情防控工作,各地要精准抓好内防反弹工作,加固薄弱环节、补上短板漏洞。加强和完善外防输入举措,要提高针对性和有效性,继续加强对境外我国公民的关心关爱,坚决守住守好口岸城市防线,加强集中隔离人员安全服务保障。要深入推进疫情防控国际合作,同世界卫生组织深化交流合作,继续向有关国家提供力所能及的帮助,以多种方式开展国际防疫合作贡献力量。
当前经济发展面临前所未有的挑战,我们必须切实增强紧迫感和战胜困难的信心,抓实经济社会发展各项工作。要紧紧抓住全面建成小康社会目标任务,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,在疫情防控常态化前提下,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,坚持以供给侧结构性改革

为主线,坚持以改革开放为动力推动高质量发展,坚决打好三大攻坚战,加大“六稳”工作力度,保居民就业、保基本民生、保市场主体、保粮食能源安全、保产业链供应链稳定、保基层运转,坚定实施扩大内需战略,维护经济发展和社会稳定大局,确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务,全面建成小康社会。各地区各部门要变压力为动力,敢于迎难而上,结合实际把党中央各项决策部署抓实抓细抓落地。
在内忧外患中诞生,在磨难挫折中成长,在攻坚克难中壮大,我们党具有敢于斗争、敢于胜利的政治优势。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在这场大考中磨砺统筹兼顾之谋、责任担当之勇,就一定能够带领广大人民群众共克时艰、共渡难关,战胜前进道路上的一切风险挑战,不断从胜利走向胜利。
(新华社北京4月18日电)

国务院联防联控机制新闻发布会透露:

今年粮食能够实现稳产保供

新华社北京4月19日电(记者陈聪 李延霞)农业农村部种植业管理司副司长刘莉华19日说,从春播情况看,截至4月18日,全国春播粮食已经完成意向面积的21%,进度比去年快1个百分点,相信只要季季紧抓、环环紧扣,今年粮食能够实现稳产保供。
刘莉华在当天举行的国务院联防联控机制新闻发布会上说,春播的粮食面积是全年面积的一半以上,目前早稻育秧已经结束,大田播种已过八成,进度比去年快了2.4个百分点。目前秧苗长势

比较好,为恢复双季稻生产开了好头。
关于我国粮食储备问题,刘莉华说,目前我国粮食储备充足,口粮完全自给,米面随买随有。
今年4月19日是二十四节气中的谷雨。刘莉华说,按照农时,谷雨之后春播就大面积进入高峰。她说,农业农村部将继续抓紧抓实春耕生产各项工作,指导农民把意向面积落地,把关键措施落实,高标准高质量完成今年的春播任务,夺取夏粮丰收,赢得全年粮食丰收的主动权。

北京推进对八类人员核酸检测“应检尽检”

据新华社北京4月19日电(记者倪元锦)记者19日从北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,为进一步落实“外防输入、内防反弹”的总要求,推进核酸检测“应检尽检”,北京疫情防控工作领导小组明确对八类人员实施核酸检测。
“一是新冠肺炎病例和密切接触者。”北京市卫生健康委新闻发言人高小俊表示,发热门诊就诊人员是全部进行核酸检测的第二类人员,急需住院治疗患者是第三类人员,对有流行病学关联和呼吸道症状的患者在住院前进

行核酸检测。
“第四类是经北京口岸入境人员。”高小俊说,第五类是武汉返京即将解除隔离观察人员。
第六类是中央和国家机关出差返京人员。第七类是外地来京入住酒店宾馆人员。
据了解,第八类需要进行核酸检测的人员,是高三、初三外地返京和入境进京师生员工。
记者了解到,以上措施将根据疫情形势变化情况适时调整。目前,北京市核酸检测机构已由2月初的17所,增至50所,可适应当前检测需求。



谷雨农忙

4月19日,河北省唐山市海港经济开发区王滩镇农民在田间劳作。当日迎来春季的最后一个节气“谷雨”,各地农民抓紧农时开展春耕春管,田间地头一片忙碌景象。新华社发(李磊 摄)

我省出台政策鼓励发行消费券提振消费

新华社郑州4月19日电(记者程坤 李文哲)河南省发改委等9部门近日联合发布文件,提出鼓励发行消费券等十条意见,力求有效对冲疫情影响,满足人民群众消费需要。
根据出台的《关于促进消费市场扩容提质的若干意见》,河南鼓励各地及有关部门结合实际,针对餐饮娱乐、文化旅游、住宿、体育健身、商业零售等受疫情影响较严重的领域或行业,发放电子消费券。鼓励采取多种形式促进消费措施,扩大消费市场。
“这是我省首次鼓励各地通过发放消费券促进消费的政策措施。”河南省发改委副主任王文安表示,郑州、三门峡等地已率先行动,郑州市通过支付宝发放的首批5000万元普惠性消费券已圆满收官。
河南还提出促进假日消费、鼓励景区门票实行优惠、推动旅游景区连片开发、繁荣小店经济、打造中原餐饮品牌、加强特色消费开发宣传、加大消费基础设施建设和优化消费环境等举措,明确落实带薪休假制度,在疫情防控中没有享受有关休息日、节假日和加班等规定待遇的工作人员实行补休。

世卫组织称新冠确诊病例男女各半 年龄中位数51岁

新华社日内瓦4月18日电(记者沈忠浩)世界卫生组织在18日发布的新冠疫情每日形势报告中说,对全球各地通过标准化表格报告的70多万个确诊病例进行的统计分析显示,男女患者几乎各占一半,年龄中位数为51岁。
世卫组织介绍,截至4月13日,收到了来自113个国家和地区以及3个国际交通工具通过标准化表格报告的确诊病例747546例,约占当时全球确诊病例总数的44%。
对这些病例数据的分析显示,男女比例为1.03比1,几乎各占一半;患者总体年龄中位数为51岁,其中男性患者年龄中位数为52岁,女性患者年龄中位数为

50岁。
但在男女比例在不同年龄段有区别。在60至79岁年龄段中男性明显多于女性,其中60岁至69岁年龄段男女比例为1.27比1,70至79岁年龄段男女比例为1.34比1。女性较多的两个年龄段是20岁至29岁、80岁以上,男女比例分别为0.85比1和0.78比1。
统计还显示,2月24日以来,确诊病例中20岁至39岁患者占比扩大,60岁以上患者比例缩小。
世卫组织同时提醒,上述病例数据主要来自欧美,目前通过标准化表格报告的病例数据来自美国、意大利和德国的病例占了74%,因此相关分析结果不一定能代表全球整体情况。

德国官员表示

“群体免疫”策略不适合德国

新华社柏林4月19日电(记者田颖)德国疾控机构罗伯特·科赫研究所19日公布的新冠疫情最新统计数据显示,德国已累计确诊病例近14万例。德国总理府部长黑尔格·布劳恩19日表示,“群体免疫”不是适合德国应对疫情的策略。
据统计,截至当地时间当天零时,德国累计确诊病例增至139897例,较前一日增加2458例;累计死亡4294例,较前一日增加184例;累计治愈约88000例。

当人口中约60%至70%的人被感染并康复,疾病暴发的几率就会大大降低,这就是所谓的“群体免疫”。布劳恩解释说,若要在18个月内让一半以上德国人口免疫,每天需有7.3万人感染新冠病毒,而德国医疗系统将无法承受这种压力。因此,“群体免疫”不适合德国,目前联邦政府采取的措施是避免感染,直到人们可以通过疫苗获得免疫。
德国政府日前决定,将持续至本月19日的社交限制措施至少延长至5月3日。

欧洲部分国家扩大检测 非洲多国应对经济下滑

据新华社巴黎4月18日电 据世界卫生组织统计,截至18日,欧洲新冠确诊病例累计超过108万,仍是世界上新冠疫情最严重的地区。虽然欧洲疫情持续蔓延,但部分国家疫情趋缓,一些国家将通过扩大检测加强疫情防控。
意大利民事保护部门18日发布的统计数字显示,意大利确诊病例累计175925例,住院人数继续减少。
法国住院人数连续10天下降,其中重症患者较前一日减少194人。
截至当地时间18日零时,德国目前新冠疫情影响传播的基本传染数已降至0.7,即每名感染者平均传染0.7人。
在荷兰、比利时和卢森堡,住院和死亡病例当天均出现不同程度下降;卢森堡和阿尔巴尼亚无新增死亡病例;克罗地亚、塞浦路斯等国新增确诊病例持续下降。

意大利新冠疫情应急委员会特别专员阿尔库里18日说,该国正在为部分复工后的第二阶段准备控制疫情的“三支箭”:病毒核酸检测、血清抗体检测和传播途径追踪。
克罗地亚政府18日宣布,针对人群聚集、文体活动和服务业的限制措施将延长至5月4日,克罗地亚将对养老院等福利机构的所有人员进行抗体检测。
瑞士联邦议会国民院社会保障和公共卫生委员会18日呼吁联邦政府进一步扩大新冠病毒检测范围,尽快对全体公民开展抗体检测。
据新华社安卡拉4月18日电 中东地区一些国家18日报告了新冠疫情最新数据,土耳其和伊朗的累计确诊病例当天都

中东多国调整防疫政策 拉美部分国家考虑复工

超过8万。多个国家调整了防疫政策,有国家延长了相关禁令和紧急状态,但也有国家宣布放宽部分限制。
土耳其卫生部18日公布的数据显示,土耳其每日新增确诊病例已从前段时间的单日超5000例逐渐下降。土耳其内政部宣布,从18日午夜开始,对一些省市的出入禁令再延长15天。
伊朗总统鲁哈尼表示,此前实施的保持社交距离方案让许多省份疫情呈下降趋势,民众对此基本满意。
以色列总理内塔尼亚胡18日晚宣布逐步放宽部分限制措施,包括允许私营企业工作场所的上班员工比例从15%提高到30%;增加公共交通;允许电器店、家具店和书店等重开,但购物中心仍将关闭;允许特殊教育和幼儿日托中心开放但限制人数等。

非洲国家还在致力于应对疫情带来的经济困境。科特迪瓦总理库利巴利说,原预测该国2020年经济增长率约为7.6%,而以疫情在6月底结束的前提估计,增长率将下跌至3.6%。科特迪瓦政府宣布拨款1.7万亿西非法郎(约合30亿美元)以提振经济。国际货币基金组织18日宣布,向科特迪瓦提供价值约8.862亿美元的借款,以帮助其抗击疫情。
据利比亚媒体17日报道,利比亚议会日前通过决议,批准国家紧急状态再延期60天以及总统阿维尼提出的调拨2500万美元支援受疫情影响地区的提案。
安哥拉经济和计划部最近启动了“经济救济网站”,提供与疫情相关的税收减免、社会保障等信息,介绍有关经济支持计划,为中小微企业和工厂维持最低生产水平提供支持。



中国驻哈麦隆大使馆向华侨发放防疫物资

4月17日,在哈麦隆首都雅温得,工作人员搬运防疫物资。中国驻哈麦隆大使馆17日向旅居哈麦隆华侨发放了一批防疫物

资。哈麦隆侨团负责人当天在使馆领取了口罩、手套、防护服等防疫物资,随后将分发给侨民。新华社记者 乔本孝 摄

沙特阿拉伯卫生部18日说,沙特过去24小时内新增确诊1132例,明显高于前一日数字。
摩洛哥政府18日宣布,考虑到新冠疫情的蔓延,全国公共卫生紧急状态将延长一个月至5月20日。
据新华社内罗毕4月18日电 截至18日晚,非洲确诊病例已超过2万例,达20270例,其中死亡1025例,康复4700例。多国加强疫情防控措施,并想方设法应对经济下滑。
数据显示,受疫情影响较大的非洲国家包括埃及、南非、摩洛哥和阿尔及利亚,确诊病例均超过2000例。
为应对疫情,非洲多国政府近日加强防控措施。塞内加尔总统萨勒表示,可能将每日宵禁时间延长3个小时,以应对越来越多的社区传播病例。卢旺达卫生部呼吁民众佩戴口罩。坦桑尼亚有关方面18日宣布,自20日起达累斯萨拉姆市所有市民外出时必须佩戴口罩并保持社交距离。南非正在加建方舱医院,供没有条件居家隔离的轻症患者使用,政府还计划在多省新建医院。

拉美地区国家18日报告的新冠疫情数据显示,拉美地区确诊病例累计已超9.5万例。一些国家决定延长现有防疫措施期限,部分国家正在考虑有限复工。
巴西卫生部18日数据显示,该国新增确诊病例2917例,累计确诊36599例;新增死亡病例206例,累计死亡2347例。
秘鲁卫生部18日数据显示,该国新增确诊病例931例,累计确诊14420例。秘鲁总统卡斯蒂略当天宣布,受疫情影响,学校开学时间将从原定的5月4日变为无限期延迟。
智利卫生部18日宣布加大对医护人员感染严重和医疗设施短缺的部分医院的支持。智利政府宣布从20日起逐步恢复公务员现场办公,此外考虑在做好防疫措施前提下恢复商场营业。
厄瓜多尔政府宣布,全国疫情风险红色警示将至少持续至4月26日。在此期间,将继续严格执行宵禁,非必要行业居家办公、车辆出行限制等措施。但建筑行业、办公用品生产和销售行业将率先试点复工。